

承道育桃李

——走进申城教育世家·祝玮



祝玮祖父工作照

本报记者 马丹

“长大后我就成了你，才知道那个讲台，举起的是别人，奉献的是自己。”这首《长大后我就成了你》经典老歌耳熟能详，原本是歌中描绘的场景，如今却真实地发生在上海长宁区的教师祝玮家里——祝家五代教育人传承着“做个好老师”的薪火，育人故事平凡朴素却格外感人。



祝玮（后排左二）全家祖孙三代

祝玮 家庭供图

五代人坚守讲台“做个好老师”

一家五代人六名师者



祝玮和学生在一起

今年50岁的祝玮是长宁区延安实验中学的一名英语老师，教师生涯已30载。她出生在一个普通的家庭，但这个家庭却又不那么“普通”——从祝玮的曾祖父到祝玮的女儿，一家五代人出了6位教师，一个多世纪来都坚守在三尺讲台之上。或站在高等教育，或投身基础教育，或扎根特殊教育，教育事业在这个家庭里薪火相传，人人都甘之如饴。

祝玮的曾祖父祝纪常曾是私塾老师，后来担任苏州市吴县督学、苏民小学校长，而祖父祝总骏年轻时与朋

友合伙创办苏州光华中学，后在华东纺织工学院（现东华大学）任教；祖母顾乃瑾是小学美术教师，现在家里还保留着她年轻时的四幅屏风刺绣“梅兰竹菊”。“小时候，爷爷牵着我的手在校园里散步，不断有学生来问好。”这个场景深深印刻在祝玮心中，构成了她对“师者”最初的认知。

祝玮教书育人理念更多传承自母亲谈洁玉。谈洁玉一生坚守讲台40余年，先后担任淮南职业技术学院院长、安徽现代工程信息技术学院院长、党委副书记。“上课就要上好，要有最好的教学效果。”这是谈洁玉挂在嘴边的一句话，如今也成为全家人执教的信条。“教师，就是和年轻的生命一起成长。看到学生的人生有改变，这种幸福感是其他职业无法带来的。”祝玮秉持着代代传下的家训，师范学校毕业后踏上了教师岗位，她的妹妹祝琰随后也成为一名教师。如今，祝玮的女儿顾妍蘋也毅然继承教育“衣钵”，当起长宁区特殊职业技术学校里的心理教师。

家风传承“育人先育心”

祝玮的祖父曾坚持为学生义务补课，而母亲的学生来家做客时常会聊起母亲的爱心、悉心、耐心。这些感动了学生，也潜移默化地感化着祝玮。“母亲常说，育人先育心。”这30年来，祝玮也是这么做的。她在深夜寻找离家出走的学生，用奖金带贫困学生去旅游，给随班就读的智障孩子换便污的裤子，她也会在周末骑着车拿着小黑板赶到学校，在学校附近小区的花园或将孩子召集到家中义务补课，多的时候一天两批。有位孩子因家庭原因还曾在她家中借宿长达两个月，直至中考结束。这些孩子里，有不服

管教的，有家庭教育缺失的，也有行为习惯不良的，但她总是耐心地教上一遍两遍，甚至十遍二十遍。

祝玮曾连续担任初三薄弱班级的教学工作。一个班级汇聚了“问题”学生。小刘不做作业，经常迟到；小王由阿姨抚养，经常旷课；小张寄居在亲戚家，家中吵闹不断；小夏留过级因偷窃受过处分；还有不跟老师说话的小李等等……但她从不抱怨。小刘生病了，她买了小刘最爱的水果零食上门探望并给他补课；小张家中矛盾影响了孩子学习休息，她家访一次又一次，终于解决了沉淀几年的问题。

女儿接下奉献的“教棒”

一盏旧台灯、一支旧钢笔、一枚奖章和一沓病假单，是祝玮祖父留下的这四件“宝贝”，也是他毕生心血奉献给三尺讲台的写照。几十年来，无私奉献的“教棒”在祝家代代相传。

小时候，祝玮总是看着母亲谈洁玉“永远为学生忙碌”；后来，变成了谈洁玉一年见不上祝玮几次，因为祝玮“是一个工作狂，成天扑在学生身上”。祝玮的丈夫早逝，教学繁忙的她不得不将女儿顾妍蘋送到全托班。女儿四岁肺炎住院，恰逢祝玮的学生准备模拟考。放心不下学生的祝玮白天教书，晚上照顾孩子，一天假未请。2001年，祝玮搬了新

家，她特意设计了一扇上下两扇小门可开启的房门，方便独自在家的女儿出入。

“以前逢年过节，妈妈带着她的学生外出活动，留我一人在家，我总是不理解。”但当祝玮女儿顾妍蘋自己也成为一名教师时，她才知道“不自觉地将学生放在第一位”这种信念已经深入骨髓。考大学填报志愿时，顾妍蘋选择了江苏一所高校的心理学专业，看似与当老师无缘，但是实际上她仍一步步被教师职业吸引，接下了家族的“教棒”。“特殊孩子单纯又热情，但凡他们有一点点成功或进步，都让我感受到这就是我最大的幸福。”

教师节到了 花草慰问“园丁”

沪上部分公园：持教师证可免费游园

本报讯（记者 金旻矣）一年一度的教师节就要来了，上海部分公园或向老师们免费敞开大门，或准备了绿植等小礼物，希望用满园花草向园丁们道一声“辛苦了！”

■ 上海辰山植物园 9月10日至9月12日，教师持本人有效教师证即可免费游玩上海辰山植物园，免费乘坐园内电瓶车。目前，园内正在举办睡莲展，本届睡莲展以“静谧的睡莲世界”为主题，共展出睡莲300余种（含品种）。凭本人有效教师证，老师们可至游客中心免费领取“睡莲展护照”自助游园打卡（领完即止），赢取辰山精美文创品。

■ 上海植物园 上海植物园也推出优惠政策，希望老师暂时抛开繁重的工作，到大自然中舒展身心。9月10日至9月12日，教师凭本人教师

证可免费入园（免40元联票，每张证件仅免持证入园门票），四个售票专类园（展览温室一、展览温室二、兰室、盆景园）都可免费畅游。

今年7月1日起已经向市民免费开放的上海植物园，在9月10日教师节当天，将为来园教师们送上绿植盆栽，以此回馈广大园丁。凭本人有效教师资格证书即可至游客服务中心领取，数量有限，领完即止。

■ 古猗园和醉白池 这两座古典园林，也向教师敞开大门。9月10日至9月12日，教师持国家颁发的本人教师资格证即可免票入园，醉白池公园特别提醒，须至少提前一天在“支付宝一游上海—景点预约”预约入园名额。

此外，绿化部门提醒，教师资格证需在有效期内。游园须佩戴口罩，注意个人防护。

沪苏通铁路 将接浦东机场

时速200公里 正线设6座车站

本报讯（记者 金志刚）近日，沪苏通铁路二期（上海至南通铁路太仓至四团段）初步设计获国铁集团、上海市人民政府、江苏省人民政府批复。

根据批复，沪苏通铁路二期新建线路106.785公里，设计速度200公里/小时，建设总工期按5年安排。

■ 正线设太仓、徐行、宝山、外高桥、上海东、四团等6座车站，预留曹路、惠南2座车站。其中，宝山区、上海东站仅办理客运作业，太仓站、四团站为既有接轨站。

■ 太仓南至陆家浜联络线设太仓南、陆家浜2座车站，其中太仓南站为既有站，陆家浜站为新建站。

目前，作为全线控制性工程的沪苏通

铁路吴淞口长江隧道工程也在持续推进中。据悉，由隧道股份上海隧道工程有限公司自主研发的两台直径10.69米国产大盾构——沪驰号、通驰号，之前已在临港基地成功下线，不久将运至隧道施工现场，在完成安装调试后，开始隧道掘进施工。

2020年7月1日，沪苏通铁路一期正式通车。苏州所辖张家港、常熟和太仓三市接入长三角铁路网；南通至上海两地之间铁路出行最短时间从3.5小时左右压缩到1小时6分钟。

沪苏通铁路二期则将铁路客运直接到达浦东新区，同时也将成为第一个接入浦东国际机场的铁路，上海虹桥综合交通枢纽的模式在浦东再复制。